

朱鼎健

與國家同頻發展 冀打造領先品牌

2023年中央經濟工作會議強調，堅持高質量發展是「新時代的硬道理」。對此全國政協委員、觀瀾湖集團主席兼行政總裁朱鼎健表示，文旅產業在後疫情時期越來越成為穩增長、擴內需、推動區域高質量發展的重要支撐。《粵港澳大灣區發展規劃綱要》即將迎來發布五周年，他建議國家發改委牽頭相關部門，將粵港澳大灣區打造成面向世界的文旅產業高質量發展示範區。他與觀瀾湖集團也會積極承擔社會責任，融入國家發展大局，實現高質量發展。



◆朱鼎健出席全國政協會議於人民大會堂門外留影。

國家安全 至關重要

《維護國家安全條例》已於2024年3月23日刊憲生效。朱鼎健表示，自從香港國安法實施後，香港市民的財產和生命便得到了良好的保護，社會秩序與整體營商環境也變得更加穩定。他相信香港市民已經從特區政府的國安宣傳工作中了解到了安全意識的建立、安全風險的防範以及國家安全教育的重要性。此外他表示，香港有「背靠祖國、聯通世界」的獨特優勢，在香港國安法及《維護國家安全條例》創造的安全營商環境下，海內外投資者對香港的信心必將進一步增強，亦更願意將資金投入香港資本市場。

當好「基本盤、核心層、支撐牆、主力軍」

作為香港潮屬社團總會首席會長，朱鼎健表示，愛國愛港社團是落實「一國兩制」、「港人治港」、高度自治的基礎力量，發揮愛國愛港社團影響力是香港持續繁榮穩定的重要推動力。他表示，社團應做到「四個凝聚」，即凝聚共識、凝聚人心、凝聚智慧、凝聚力量，大家「心往一處想，勁往一處使」。同時，社團也應該積極關注青年工作，將凝聚起來的力量傳遞給下一代，以身體力行的方式對他們進行愛國主義教育，鼓勵他們融入國家發展大局，將來為香港乃至祖國的社會發展進步作出新的更大貢獻。

把握新質生產力 實現高質量發展

朱鼎健表示，「新質生產力」和「高質量發展」均是近年來香港社會上的「熱詞」。字面意思上看，新質生產力即有別於傳統生產力的新型生產力，是以科技創新為主的生產力，是擺脫傳統增長路徑、符合高品質發展要求的新型生產力。從經濟學角度看，新質生產力區別於依靠大

量資源投入、高度消耗資源能源的發展方式，代表了一種生產力的躍升。他認為，發展新質生產力不僅要依靠科技的進步與應用，更要依靠每個個體進行自我提升，優化自身工作水平與效率。

他提到，觀瀾湖集團一直十分關注香港和國家的發展情況，致力於與國家發展同頻共振，實現「共贏」。為此，觀瀾湖與時俱進，在傳統旅遊休閒產業的基礎上亦強調諸如ESG（環境、社會和治理）、「碳中和」等新興價值觀，從「3個P」即Profit（盈利）、People（人）和Planet（星球）入手履行社會責任。此外他補充，作為知名港企，觀瀾湖積極擔當「超級聯繫人」的角色，發揮香港「背靠祖國、聯通世界」的獨特優勢，引進國外資本以及先進理念，並幫助內地企業走向國家。他亦指出，觀瀾湖十分重視香港青年的發展，尤其是十分看好大灣區就業計劃的推行。三年以來觀瀾湖亦積極承擔社會責任，招聘了近一百名香港應屆畢業生，讓他們有機會在集團內部實習或工作。

他表示，展望未來，觀瀾湖集團將進一步深化「旅教融合」、「旅體融合」和「旅康融合」，目標成為全國文旅融合的領先品牌，以及世界級的綜合旅遊休閒產業品牌。朱鼎健強調，集團將繼續緊跟國家的發展大勢，堅持創新，並秉持生態可持續、文化可持續等理念，打造卓越項目、設施和服務，向更高水平發展。

便利外籍人員在灣區內通行

今年1月份國家移民管理局宣布了5項便利措施，包括外籍人員在九個主要城市的國際機場等樞紐空港口岸可以24小時直接過境免簽、在華外籍人員需多次出入境可向當地公安機關申辦再入境簽證等。這對於增強中外企業交流合作，更好地服務保障我國高水平對外開放有着重要意義。



◆朱鼎健積極發動大灣區青年就業計劃。

粵港澳大灣區是我國對外開放程度最高、經濟活力最強的區域之一。目前常駐於香港和澳門的外籍人員超40萬，廣東省持有有效工作許可證的外國人才約4.4萬。整個大灣區的常駐外籍人員超45萬人。如何為進出灣區的外籍人員提供更多通行便利，從而進一步促進灣區的經貿合作與人文交流，是大灣區未來發展需要認真思考和解決的一項重要事項。作為旅遊休閒產業的企業家，朱鼎健建議從粵港澳大灣區內地9市口岸入境的外籍人員，在其入境時可以在其護照上給予「灣區綠章」標誌，讓他們不限次數往返於內地和港澳三地，有效期限可設為30天，由此提高外籍人員在灣區內的通行效率和靈活性，助力吸引更多外籍企業和投資到灣區發展。此外他建議建議推出「粵港澳大灣區外籍商務通行卡」，由已經取得（非永久）香港/澳門居民身份證的港、澳外籍商務人員申請。經批准取得此卡的外籍商務人士，可憑有效護照和與該護照相關聯的商務通行卡自由往來於粵港澳大灣區。同時，持卡人在出入境口岸享有如「E通道」等快速通關的便利。他亦建議針對常居於大灣區的華僑後輩，可參照港澳居民來往內地通行證，設立專門的「僑胞簽證」，便利他們進出灣區乃至全國各地。華僑三代以內後輩，可憑相關身份證明直接申請「僑胞簽證」，有效期五年，期滿可以直接申請續簽。



◆朱鼎健出席結業典禮並向香港中文大學實習生頒發證書及進行分享。

◆朱鼎健參與香港友好協進會專題講座，到香港中學與高中生進行分享。



◆朱鼎健參與香港友好協進會專題講座，到香港中學與高中生進行分享。



◆朱鼎健於區議會選舉積極為參選者站台拉票。

建設文旅產業示範區

目前，大灣區正加速打造成充滿活力的世界級城市群、產業群、宜居宜業宜遊的優質生活圈。要全方位對標世界頂級灣區，粵港澳大灣區在推動經濟領域的高速發展之時，在城市群的的文旅吸引力方面，也要具有國際吸引力，成為高質量發展典範。尤其在着力擴大高水平對外開放的當下，大灣區針對國際人士的吸引措施和便利度還要繼續提升，整體將粵港澳大灣區打造為面向世界的文旅產業高質量發展示範區，具有重要性、必要性。為此，朱鼎健建議針對大灣區文旅產業高質量發展，制訂專項指導意見，以明確多地協同聯動的發展路徑，增強港澳和內地文旅資源在國際市場上的呼應與聯動。指導意見要聚焦創新、協調、綠色、開放、共享五大高質量發展要求。在大灣區文旅產業發展路向上，形成創新成為第一動力、協調成為內生特點、綠色成為普遍形態、開放成為必由之路、

共享成為根本目的的高質量發展強烈共識。站在國內國外兩個市場，明確大灣區文旅產業的發展戰略定位，細化目標，量化細則，從旅遊收入、國際知名度、消費場景創新、綠色及智慧化程度等方面提出未來五到十年的高質量發展目標，并制訂相應的「多步走」發展規劃。此外建議通過指導意見優化旅遊市場供給，更好地調動整合11座城市的文旅資源，形成「灣區一盤棋」，激發和鼓勵灣區各城市突出自身優勢，利用好不同城市獨有的嶺南文化、海洋文化、紅色文化等資源，避免各地以濱海、鄉村、購物為主題的文旅項目和產品流於同質化。同時進一步建立協同聯動機制，克服粵港澳大灣區內部的社會制度、法律體系和行政管轄不同造成的市場壁壘，為全球的國際訪客創造便利。

此外朱鼎健表示，大灣區有着中國最多、最密集的僑鄉，祖居地來自大灣區的全球華人數量最為龐大，而原鄉文化、鄉土記憶是增進全球華人聯繫的最好方式。建議積極發掘華僑祖居地、非遺項目，保護祖屋、祠堂等華僑建築，鼓勵編訂族譜、家譜，建立更多尋根示範點，豐富「尋根標誌物」。在增加大灣區旅遊資源和文化吸引力的同時，將大灣區打造為廣泛吸引海外華人的尋根之地，促進海外華人產生歸屬感和文化向心力。與此同時，建議研究試點針對海外華人更加開放的免簽政策，增加停留時間，在內地停留期間可以自由往返港澳和內地，吸引更多的海外華人特別是華二代、華三代前來大灣區開啟「文化尋根」之旅，同時建議可進一步放寬和降低海外華人在大灣區長期居留的門坎。

朱鼎健補充，智慧文旅的發展日新月異，水平直接關係到產品的

軟實力。廣東正由製造大省向製造強省轉型，粵港澳大灣區在虛擬現實、人工智能、雲計算、5G、區塊鏈、元宇宙等前沿領域已率先展開了研發和應用。所以建議緊扣數字技術發展前沿，對文旅行業不斷湧現的新科技、新應用場景實施鼓勵，將大灣區的「數字+文旅」事業打造為具有世界影響力的產業類型。同時應針對大灣區城市的智慧文旅系統升級做出要求。例如各地應儘管用統一的文旅服務平台，實現資源共享，提高導航導遊、門票預訂等出行的便利度，推進灣區旅遊企業整體實現數字化轉型。

深圳



◆朱鼎健出席結業典禮並向香港中文大學實習生頒發證書及進行分享。

◆朱鼎健帶領首屆大灣區青年就業計劃入職的同事到海口參與瓊港澳足球友誼賽，並了解海南自貿港的發展。

